
生涯輔導基本知能-
生涯發展與性別因素

復興國中 游奇雅老師



關於我~~游奇雅

學歷：國立屏東科技大學 技職教育研究所

教學資歷：22年

任職單位：復興國中、高雄市燕巢國中、私立成功工商

任職職位：輔導主任、輔導組長、輔導老師、訓育組長、

導師、美容科教師。



經歷：
1.107年度擔任性別平等教育輔導團團員
2.92~~100年至今兼職擔任高雄市(縣)國教輔導團綜合
活動領域深耕種子輔導員

3. 92~~100年至今擔任綜合活動諮詢服務計畫講師9年
4. 98年取得教育部國民教育輔導團綜合活動學習領域
領導人員證書

5. 99學年度擔任教育局辦理『校長研習~~課剛轉化』講
師

6.榮獲高雄市99年度精進教師課堂教學能力~~優良教學
第一名

7.擔任高雄市綜合活動教材分享講師達30場以上
8.高雄市教師專業發展評鑑初階培訓證書
9.榮獲高雄縣98年度精進教師優良教學優等



著作：
1.107年度『性別平等教案徵選』優等
2.107年度「網路成癮教案比賽~~勇闖網毒惡魔島」優等
3.106年度『租稅教案比賽~勇闖稅美人城堡』特優
4.105年度「生命教案比賽~~喵星人~~抗鬱起步GO」特優
5.104年度「生命教案比賽~~霸王別激動起來」特優
6.102年度『生涯教案比賽~~轉角遇見生涯幸福月』優等
7.100年度『品德教育教學活動設計~~不要嘲笑我』特優
8.99年度『品德教育教學活動設計』優等
9.98年度「學習展翅，夢想起飛~~創新教學文集」入選
作品優等
10.97年度友善校園學生事務與輔導工作—『生命教育~
優良教學範例』榮獲優等
11.96年度國教輔導團成果文集第四、五、六、七集教案
設計入選作品優等



108課綱核心素養~~定義

新課綱的精神是「成就每一個孩子：適性揚才、終身學習」

新課綱提出「素養」的概念，延續9年一貫強調的「能力」，更

落實「能力」的內涵，透過課程教學設計，促成自發、互動、共

好的學習。

「核心素養」是指一個人為適應現在生活及未來挑戰，所應具備

的知識、能力與態度。

核心素養強調「終身學習」意涵，注重學習歷程、方法及策略。



核心素養

係指一個人為適應現在生活及未

來挑戰，所應具備的知識、能力

與態度



「素養」和「能力」的關係

課綱研修具有延續性，

亦需與時俱進。

「素養」係「能力」

的升級進化版；

「素養」豐富與落實

「能力」的內涵。

豐富

拓展了學習主
體、情意態度、
情境學習、學
習策略、整合
活用等層面

落實

透過領綱學習
重點的設計以
及配套措施等
規劃，落實於
課程及教學中。
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性別平等教育議題核心素養表-1

總綱核心素養項目 性別平等教育核心素養

A1身心素質與自我精進
性A1尊重多元的生理性別、性別氣質、性傾

向與性別認同，以促進性別的自我了解，
發展不受性別限制之自我潛能。

A2系統思考與解決問題
性A2覺知生活中性別刻板、偏見與歧視，培

養性別平等意識，提出促進性別平等的
改善策略。

A3規劃執行與創新
性A3維護自我與尊重他人身體自主權，善用

各項資源，保障性別權益，增進性騷擾、
性侵害與性霸凌的防治(制)能力。



性別平等教育議題核心素養表-2

總綱核心素養項目 性別平等教育核心素養

B1符號運用與溝通表達
性B1了解語言、文字等符號的性別意

涵，分析符號與人際溝通中的性
別權力關係。

B2科技資訊與媒體素養
性B2培養性別平等的媒體識讀與批判

能力，思辨人與科技、資訊與媒
體之關係。



性別平等教育議題核心素養表-3

總綱核心素養項目 性別平等教育核心素養

C1道德實踐與公民意識
性C1關注性別議題之歷史、相關法律

與政策之發展，並積極參與、提出
建議方案。

C2人際關係與團隊合作
性C2覺察人際互動與情感關係中的性

別權力，提升情感表達、平等溝通
與處理情感挫折的能力。

C3多元文化與國際理解
性C3尊重多元文化，關注本土的性別

平等事務與全球之性別議題發展趨
勢。
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素養導向教學設計參考流程（視時間調整）

思考及設計
1.選擇一個學習單元。
2.此單元不可或缺的理由（價值定位）。
3.呼應的領綱核心素養（可擷取）+性平核心素養。
4.列出架構節次，擇定設計節次。
5.選出相關學習表現。
6.選出相關學習內容。
7.轉化為學習目標。
8.設想連結的情境脈絡 (打開經驗世界∞發展抽象能力)

檢視
9.與素養導向教學四大原則的呼應或開展。

針
對
該
節



素養導向教學的四大原則
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整合知識、
技能與態

度

情境脈絡
化的學習

學習方法
及策略

活用實踐
的表現

領綱/總綱目之核心素養、學習重點

../../工作坊照片/台南自動好照片/2素養導向
http://pulse.naer.edu.tw/Home/Content/ae268223-7303-476a-ac47-40e7b25f6b64?paged=1&insId=0c4498ad-8c3a-4538-ac36-018c70d6655d
超連結/10512-95翰林第五冊（勤訓）自編教材.pdf
https://pulse.naer.edu.tw/Home/Content/8eaa6525-dbf6-4e9d-bdba-fc2056c356fd?paged=1&insId=40977899-d342-4f01-94a7-66d446c9d3bb
超連結/10512國中國語文「勤訓」示例.pdf
../../../演講/信賢的近期演講/快樂新鮮人.ppt
http://163.26.9.13/noise/wbbs/view.asp?articleid=20060802154137&Discuss=t543&Page=1
.http:/www.teepr.com/718307/jonhsieh/4%E6%A0%B9%E7%81%AB%E6%9F%B4%E5%81%9A%E5%87%BA%E6%AD%A3%E6%96%B9%E5%BD%A2%E7%9A%84%E8%B6%85%E9%9B%A3%E6%B8%AC%E9%A9%97/
.http:/www.teepr.com/718307/jonhsieh/4%E6%A0%B9%E7%81%AB%E6%9F%B4%E5%81%9A%E5%87%BA%E6%AD%A3%E6%96%B9%E5%BD%A2%E7%9A%84%E8%B6%85%E9%9B%A3%E6%B8%AC%E9%A9%97/




領域/科目：綜合活動/輔導活動
實施年級：九年級
節數：3-4節
主題：生涯發展vs性別平等



•議題：性別平等教育

•性別角色的突破與職業性別歧
視的消除

學習主題

•性J3 檢視家庭、學校、職場

中基於性別刻板印象，產生的邊

見與歧視。
實質內涵

•1c -IV -2探索工作世界與未來發展，
提升個人價值與生命意義

•輔Cb -IV -1適性教育的試探與資訊
統整

學習重點



學習目標：了解個人特質、興趣與工作環境；養成

生涯規劃之能力；工作世界與未來發展的探索

學習表現：
1-c-III-1運用生涯資訊，初探自已的生涯發展能認識

工作世界的現況與未來發展

學習內容：A-c-III-1 職業與能力

A-c-III-2 職業與興趣

A-c-III-3 未來職業的想像



教學設計通常處理哪些要項？

學習目標

學習過程

教材內容

學生的
需求

當代及未來
社會的生活

狀況

學科概念與
過程技能

評 量

改自周淑卿老師1070112簡報



1.職業賓果樂

2.職業vs性別

3.職涯大數據



單元一：職業賓果樂

引起動機：藉由辨識度高的職業制服引
起學生對職業興趣及了解

活動方式：1.搭配學習單進行職業賓果樂。
2.澄清自我職業價值。
3.將學生創意能力融入課程，達
成素養教學。

評 量：1.完成學習單80%
2.檢核上課自評表20% 

回 饋：99%學生回饋喜愛此活動，
並進一步對職業的認識。

職業推理王_1108新增.ppt
職業推理王_1108新增.ppt
照片/職業vs性別/單元一/Photos/IMG_4290.jpg
照片/職業vs性別/單元一/Photos/IMG_4290.jpg


單元二：性別議題vs職業
引起動機：喚起學生舊經驗那些職業有性別之差異
活動方式：1.說明曼陀羅思考法澄清~~職業vs性別

刻板印象。
2.搭配曼陀羅學習單釐清(之前、之後)
3.請學生分享之前的刻板印象
4.請學生分享破除刻板印象之後的了解
5.性平法的重點及相關罰則
6.搭配平板進行《性平小學堂》

評量方式：1.完成學習單80%
2.檢核上課自評表20% 

學生回饋：8成以上，了解性別平等之重要性，進
而做到尊重。

4-1職業vs性別平等/職業vs性別.pptx
4-1職業vs性別平等/職業vs性別.pptx
4-1職業vs性別平等/職業與性別刻板.docx
4-1職業vs性別平等/職業與性別刻板.docx


單元三：職涯大數據

引起動機：利用哆啦ㄟ夢為主角結構職業
活動方式：1.選出自已喜愛或是有興趣進一步了

解的職業
2.尋找自同道合的夥伴(一人~三人)
3.依照老師指示按變動座位坐好
4.先從自我認知(舊經驗結構)中分析
職業；再進行職業心智圖之解構
(活動單) 學生結構自已對
職業的理解。

評量方式：1.完成學習單80%
2.檢核上課自評表20% 

學生回饋：8成以上學生回饋有澄清職業價值迷失!!

4-2職涯大數據(心智圖)/職業解構.pptx
4-2職涯大數據(心智圖)/職業解構.pptx
照片/職業vs性別/單元三/107.11/IMG_4276.jpg
照片/職業vs性別/單元三/107.11/IMG_4276.jpg
照片/職業vs性別/單元三/107.11/IMG_4277.jpg
照片/職業vs性別/單元三/107.11/IMG_4277.jpg
4-2職涯大數據(心智圖)/職業結構vs職業解構.docx
4-2職涯大數據(心智圖)/職業結構vs職業解構.docx


教學設計檢視與歸結
素養導向 勾選處 具體說明理由

整合知識、
技能與態度



第1-3節的學習目標：藉由活潑賓果活動帶領
學生了解職業，並從中引起自已對職業的認知，
進一步澄清職業vs性別之刻板化

結合情境化、
脈絡化的學
習



第1-3節能連結生涯發展職業之脈絡化，至職
涯大數據再次強化學生對職業之結構概念

注意學習歷
程、法與策
略



強調實踐力
行的表現

 將職業結構，再運用職涯大數據解構後；反思
成學生學習實踐過程的成果。

澄清職
業價值

描寫
重整職業
概念

觀察職
業vs
性別

觀察的
反思



成果分享

照片/職業vs性別/單元一/Photos/IMG_4214.MOV
照片/職業vs性別/單元一/Photos/IMG_4214.MOV
照片/職業vs性別/單元三/107.11
照片/職業vs性別/單元三/107.11
照片/職業vs性別/單元二
照片/職業vs性別/單元二






感謝
聆聽!!





性平小學堂



性別蝦咪碗
糕



曼陀羅
思考法




